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ĐỊA LÍ DÂN CƯ

       Tiết : 1


CỘNG ĐỒNG CÁC DÂN TỘC VIỆT NAM

I. Mục tiêu:
1.Kiến thức:
- Học sinh biết được nước ta có 54 dân tộc, dân tộc Kinh là dân tộc đông nhất, các dân tộc luôn đoàn kết XD, bảo vệ Tổ quốc.

- Trình bày được tình hình phân bố dân tộc nước ta.

2. Kỹ năng:

     - XD được trên bản đồ vùng phân bố chủ yếu của một số dân tộc.

3. Thái độ: 

- Có tinh thần tôn trọng, đoàn kết các dân tộc.

II. Phương tiện dạy học:

- Bản đồ dân cư Việt Nam, bộ ảnh đại gia đình các dân tộc Việt Nam

- Tranh ảnh một số DT Việt Nam.

          III.Phương pháp

- Thảo luận nhóm, đàm thoại, vấn đáp

IV. Tiến trình dạy học:
1. ổn định tổ chức:<1’>
2. Kiểm tra bài cũ:    Giới thiệu chương trình địa lý lớp 9 + yêu cầu HT bộ môn       <5’>

3. Bài mới: 


           Giới thiệu:   <SGK tr3>
	              Hoạt động của GV và HS
	                        Nội dung

	 HĐ1: nhóm bàn (5’)

GV: Cho HS quan sát tập tranh các DT.

Tổ 1:  Nước ta có bao nhiêu DT, kể tên một số DT ?

Tổ 2:   Là một quốc gia đa DT có thuận lợi khó khăn gì cho phát triển KT ?

Tổ 3: Trình bày một số nét khái quát về DT Kinh và các DT ít người ?

- Đại diện một vài nhóm báo cáo kq, các nhóm khác bổ sung.

- GV chốt kiến thức cơ bản.

CH: - Quan sát hình H1.1 cho biết DT nào có dân số đông nhất, chiếm tỷ lệ bao nhiêu?

- Kể một số sản phẩm thủ công tiêu biểu của các DT ít người và DT Việt.

GV: - Nói về sự bình đẳng, đoàn kết giữa các DT Việt trong quá trình XD, bảo vệ TQ.

- Người Việt ở nước ngoài là bộ phận cộng đồng dân tộc Việt Nam. 

HĐ2:       HĐ cá nhân

CH: Dựa vào vốn hiểu biết, hãy cho biết DT Việt phân bố chủ yếu cở đâu?

- GV giới thiệu sự phân bố DT Kinh trên bản đồ địa lý TN VN.

CH: Dựa vào vốn hiểu biết hãy cho biết các dân tộc ít người phân bố chủ yếu ở đâu?

HĐ nhóm : nhóm  bàn  (4’)

CH: Trình bày tình hình phân bố các vùng DT chủ yếu ở VN.

- Đại diện nhóm trình bày trên bản đồ phân bố các dân tộc.

- Các nhóm bổ sung

- GV chốt kiến thức cơ bản

CH: Tình hình phân bố các dân tộc ngày nay có sự thay đổi như thế nào, đời sống của các DT ít người có được cải thiện?


	I. Các dân tộc ở Việt Nam  (13’)

 Nước ta có 54 DT

- DT Kinh chiếm 86% dân số cả nước, có  nhiều kinh nghiệm thâm canh lúa nước, nghề thủ công phát triển và tinh sảo.
II. Phân bố các dân tộc       (21’)

1. Dân tộc Việt <Kinh>
· Phân bố chủ yếu ở đồng bằng, trung du và duyên hải.

2. Các dân tộc ít người:

-Phân bố chủ yếu ở miền núi, trung du.

+ Trung du và miền núi bắc bộ có trên 30 DT.

+ Trường Sơn – Tây Nguyên: có trên 20 DT

+ Cực Nam trung bộ, Nam bộ : chủ yếu là người Chăm, Khơ me, Việt, Hoa.

-Sự phân bố dân cư các DT ít người càng được ổn định, chất lượng cuộc sống được nâng lên.




             4.. Kiểm tra đánh giá: < 4’>

Câu 1: Nước ta có bao nhiêu dân tộc? nét văn hoá riêng của các DT thể hiện ở những mặt nào?

Câu 2: Đất nước có nhiều dân tộc có thuận lợi - khó khăn gì, có sự phát triển về kinh tế văn hoá đất nước?

Câu 3 : Cho học sinh quan sát bảng 1.1 T6 <1’> yêu cầu đại diện 3 tổ lên ghi nhanh các DT Việt Nam lên  bảng.

5. Hướng dẫn học bài và làm bài ở nhà <1’>

  - Học bài trả lời câu hỏi SGK

       - Chuẩn bị bài 2 T7 theo câu hỏi SGK tr10

       - Sưu tầm tranh ảnh các DT Việt Nam.

V.Rút kinh nghiệm.

